

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provincias 10 Utr. y Estr. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administracion, calle del Rubio, núm.
23, que no servirá la que no está pagada.

AÑO XVII, -- NUM. 2.279 DE LA MAÑANA.

MADRID MIERCOLES 31 DE AGOSTO DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta publicó ayer la ley declarando libres de todo derecho, excepto del de timbre, las grandes cruces, las de comendador de número, de comendador ordinario y de caballero de las reales órdenes de Carlos III é Isabel la Católica que se han concedido y puedan concederse en adelante por servicios prestados combatiendo la actual rebelion de Santo Domingo. Es asimismo estensiva esta gracia á los que las hayan obtenido por consecuencia de los acontecimientos que tuvieron lugar en aquel país en el mes de febrero de 1863. Por el Tesoro público se devolverán las cantidades satisfechas en pago de estas concesiones, previa la presentacion de los documentos que acrediten haberlas realizado.

La Gaceta publica el parte del cónsul de España en Marsella manifestando que ha llegado la mala de China con correspondencia de Filipinas.

La suscripcion nacional para aliviar las desgracias causadas por el terremoto de Manila, comenzada á publicar en la Gaceta en 16 de agosto del año último, asciende á un total de 5.749,205 rs. 31 céntimos.

Continúa la Gaceta publicando la carpeta-abstracto de las relaciones examinadas y aprobadas por la direccion general de contabilidad de la Hacienda pública, demostrativas del importe de las dos terceras partes líquidas de los ingresos realizados por ventas ejecutadas desde el 2 de octubre de 1858 en adelante, de bienes de las corporaciones que se espresan, las cuales se remiten á la Deuda pública para que emita á su favor inscripciones intrasferibles con renta del 3 por 100, á tenor de lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de 1.º de abril de 1859.

BAJO PRINCE CONSORT, POR FUERA DE COWES.—El buque de la Armada *Prince Consort*, estando fondeado en 33 brazas próximamente al N. 49.º E. del Clubhouse de la punta de Cowes del O., tocó en un bajo de arena y conchuela. El escollo es estrecho, aproximadamente de un cable de estension del NE. al SO., y tiene de 24 á 35 pies de agua en bajamar de mareas vivas, con su menor fondo hácia la estremidad oriental. Está señalado por una boya blanca con el letrero *Prince Consort Shoal*, fondeada en 43 brazas y á 17 al N. del manchen de 23 pies de agua, bajo las siguientes demoras: La punta del Castillo viejo, al ESE. distancia casi 0.75 de milla. El asta de banderas del Clubhouse, al S. 48.º O. distancia un poco mas de 0.3 de milla. Para pasar por el Norte del bajo, se llevará el muelle de Rye abierto con la punta del Castillo viejo. Las demoras son verdaderas. Variacion en 1864, 21.º 26' NO.

BAJOS-FONDOS EN LAS DUNAS.—Se previene á los navegantes que ha habido alteraciones de consideracion en las arenas de la entrada Sur del canal Gull, y que se ha encontrado un nuevo bajo con 47 brazas de fondo en bajamar de mareas vivas, en las siguientes demoras: La boya del South-Brake, al N. 9.º O. distancia 5.5 cables. La boya de Bunt-Head, al N. 75.º E. id. 0.5 de milla. El faro flotante del Gull, al N. 25.º E. id. 2.4 id. En bajamar de mareas vivas se encontraron solamente unas 5 brazas de fondo á 3.75 cables próximamente al S. 2.º 10' O. de la boya de Bunt-Head. Las demoras son verdaderas. Variacion en 1864, 20.º 26' NO.

Bajo el pliego de condiciones y plano que se hallará de manifiesto en la secretaria del ayuntamiento, se saca á pública subasta la enajenacion de 5.320 pies cuadrados y 91 centésimos de otro del terreno que ocupó la casa sita en las calles de Preciados y del Postigo de San Martín, números 39 por la primera y 14 por la segunda modernos, 8 y 9 antiguos, de la manzana 394. El remate tendrá lugar el 29 de setiembre próximo á la una de la tarde, y el tipo para la subasta será el de 798,136 rs. 50 céntimos, ó sea á razon de 150 rs. cada pie.

La direccion general de Obras públicas ha señalado el día 9 del próximo mes de setiembre, á las doce de su mañana, para la adjudicacion en pública subasta de las obras de nueva construccion de la carretera de Caudé á Albarracin, provincia de Teruel, bajo el presupuesto total de reales 1.638,628.54.

Igualmente ha señalado el día 30 del próximo mes de setiembre, á las doce de su mañana, para la adjudicacion en pública subasta de las obras de nueva construccion de la carretera de segundo orden de Torija á Cifuentes, por Brihuega, provincia de Guadalajara, bajo el presupuesto de 1.738,069.36 fs.

El 29 se subastaron en la direccion general de Loterías 182 letras, importantes 1.973,000 rs. vn., á cargo de los administradores de loterías, las cuales han sido adjudicadas, como mejor postor, al Sr. D. Enrique Sainz, con el descuento de 7 cént. por 100 daño al papel.

Por la direccion de Hidrografia se ha-

de saber á los navegantes del río Támesis (Inglaterra), que no se permite subir por el mencionado río mas arriba de los Pontones, á ninguna clase de embarcacion que lleve á bordo pólvora, granadas cargadas, municiones ó materias inflamables, sin hallarse provista de permiso especial de la misma corporacion. Los capitanes de buques extranjeros deben dirigirse á los cónsules de sus respectivas naciones, para informarse de las disposiciones establecidas respecto al desembarco y segura custodia de los mencionados efectos.

Ayer publicó la Gaceta el pliego de condiciones á que han de sujetarse los licitadores á la subasta de vuestuario, correo y equipo para la fuerza de carabineros del reino de la comandancia de Huesca.

El periódico oficial de ayer publicó los pliegos de condiciones bajo los cuales se saca á pública subasta la adquisicion de 4,000 kilogramos de ácido nítrico para el consumo de la fábrica de pirotecnica de Sevilla, y para el surtido de 12,000 quintales castellanos de carbon de piedra español para las labores de la misma.

Por la intervencion de Marina del departamento del Ferrol se saca á licitacion pública el suministro de 400 tosas y 1,600 tablones y tablas de pino de Riga para atenciones de dicho departamento, con arreglo á lo determinado en real orden de 13 de julio último.

Veintim dias ha empleado el laud *San Antonio de Mallorca* en hacer su travesía entre Ceuta y Melilla: afortunadamente pudo arribar á tierra en el Peñon de la Gomera y ninguna desgracia hay que lamentar. Iban á su bordo el comandante del tercer batallon de Ceuta D. Joaquín Filul con su familia y los ocho sargentos primeros del mismo batallon con algunos cabos y soldados.

En la mañana del 14 fueron puestos en estrecha prision en Melilla 26 moros de las kabilas pertenecientes al partido de Alhucemas, los que se hallaban ya arrestados hacia algunos dias en San Luis, custodiados por la guardia del mismo nombre y una guardia mas del peloton de mar. Segun comunicacion del general marroquí que ocupa el campo neutral de nuestros limites, dirigida á nuestro gobernador, son algunos de ellos los que traidoramente asesinaron á los desgraciados que fueron victimas de la catástrofe ocurrida hace algunos meses en el Peñon de Alhucemas. Interrogados los 26 moros que se aprehendieron en los dos cárabos, fueron puestos en libertad 22 de ellos, quedando presos cuatro á disposicion de nuestra autoridad, que resultaron complicados en los asesinatos de Alhucemas. Estos se dice se tendrán aqui hasta que su emperador resuelva acerca de ellos lo que tenga por conveniente; y segun rumores van á ser trasladados á Mequinez ó á Tánger para sustanciar su causa.

El día 26 del corriente tuvo lugar en la sala de Juntas de la Deuda pública el sorteo de 520 acciones de carreteras, de 2,000 rs. cada una, que deban amortizarse en el presente año. De las que por valor de 35 millones de reales se emitieron en 31 de agosto de 1832, á virtud de la autorizacion concedida al gobierno por la ley de 9 de junio de 1845, habiendo obtenido la suerte las señaladas con los números que hoy se publican en el *Diario de Avisos*.

Se han suspendido las obras del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca que se inauguraron en 20 del mes próximo pasado.

Los aficionados á la bibliografía corren muy válida la voz de que ha sido hallada en los cimientos de un edificio recientemente derruido en Catania, la parte de los *Anales de Tácito* que contenia el reinado de Caligula, y que por espacio de tantos siglos ha permanecido oculta. De desear sería que los amantes de la literatura latina se apresurasen á dar á luz un documento tan importante como curioso.

Se estan numerando las manzanas de la poblacion de Figueras.

El prestidigitador Hermann va á dar algunas funciones en Figueras.

Paraca que el nuevo ingeniero director de las obras del Ebro trata de recorrer muy en breve la via fluvial, desde Escatron á San Carlos. Esta nueva visita tiene por objeto conocer el estado de las obras para estudiar el medio mas fácil y económico de ponerlas en el mismo estado de servicio que tenian en 1861, cuando se hizo su valoracion, que es la que en resumen se trata de exigir á la compania por el último proyecto de ley.

El comandante militar del canton de Igualada D. Rafael Gonzalez Asarta ha pasado con el mismo carácter á la villa de Gracia.

El tren que debe empalmar en Zaragoza con el de Barcelona, no suele llegar á tiempo á este último punto; de modo que las cartas y periódicos de Madrid

aguardan en el primer punto medio día á que salga otro de los trenes regulares del servicio.

El señor obispo de la Seo de Urgel, segun dice *El Comercio de Barcelona*, ha penetrado en el valle de Andorra y hecho quemar gran cantidad de libros que existian en casa de un particular: el auto se verificó en medio de la plaza pública.

Un cajista del *Anunciador catalan* de Barcelona se vio asaltado noches pasadas por tres hombres que navaja en mano le pidieron la bolsa ó la vida. El, que no estaba dispuesto á dar la primera ni á perder la segunda, se defendió cuanto pudo, pero como los agresores eran tres, se vio precisado á continuar su camino sin saber qué hora era, porque los cacos le dejaron sin reloj.

En Ubeda se dará una corrida de toros el día de San Miguel para la cual está contratado Cúchares.

La feria de Linares se presenta muy animada, y se hacen preparativos para las que han de celebrarse en Jodar, Castellar y Torre Pero-Gil los dias 2, 3 y 7 de setiembre próximo.

Del 15 al 20 de setiembre próximo abrirá sus puertas el lindo teatro de Ubeda.

Han sido suprimidos los puestos de guardia civil de Quesada y Cabra del Santo Cristo, en la provincia de Jaen.

Ha fallecido el director de *El Eco de Cuenca* D. Félix Martinez Unda.

Se ha dispuesto que el coronel sabinceptor, jefe de la media brigada, número 19 de provinciales, D. Guillermo Galena y Azpeitia, pase á mandar la número 31 del mismo instituto en lugar del de la referida clase D. Juan Bessieres y Portas que lo verificará á la que aquel deja vacante, compuesta del de los provinciales de Lugo y Mondoñedo.

Se ha aprobado la permuta de destinos á los ayudantes del batallon provincial de la Laguna núm. 1 de las Islas Canarias, D. Francisco Zapala y Juan con el del batallon de Guías núm. 4, don Baltasar de Ponte.

Paraca que el gobierno frances ha hecho serias gestiones en Roma para que el gabinete pontificio dé esplicaciones sobre el ruidoso asunto del niño Coen, de edad de once años, perteneciente á una familia, judía que catequizado por un sacerdote, manifestó deseos de hacerse católico, y las autoridades romanas para facilitarle los medios de lograr su deseo le han separado de sus padres encerrándole en el colegio de catecúmenos. El gobierno del Papa ha pedido un plazo de cuarenta dias para contestar al de Francia, y segun se dice estando para espirar este plazo, reclamará una próroga de 20 dias.

Anúnciase que aparecerá una nota en el *Moniteur* desmintiendo algunas de las aseeraciones contenidas en los despachos diplomáticos publicados recientemente por un periódico de Copenhague y relativos á la cuestion dano-alemana.

En la recepcion diplomática que tuvo el día 25 Mr. Drouyn de Lhuis no se ha confirmado ni desmentido la noticia del matrimonio proyectado entre el príncipe Humberto y la princesa Ana Murat. Parece que las negociaciones para este matrimonio no han sido en manera alguna oficiales y sí solo directas entre las familias reinantes en Francia é Italia.

Ya hemos dicho que el emperador Maximiliano ha establecido en Méjico la costumbre de recibir un día á la semana á tres súbditos cualesquiera que sean, sin más formalidad que el solicitarlo. Esta costumbre es muy antigua en Austria y contribuye no poco á la popularidad del soberano. Cualquiera súbdito austriaco, sin más formalidad que la de presentarse en la secretaria del emperador y pedir verle el día señalado al efecto, manifestando el objeto de su visita, es recibido por el monarca. Impidiese solo la entrada á los que van á pedir limosna ó á solicitar ascensos en su carrera. Por este medio llegan á los oídos del emperador las injusticias que puedan cometerse en sus dominios y cuida de poner remedio á ellas obligando á una reparacion inmediata á que ha faltado.

El nuevo orden de cosas establecido en Méjico ha dado ya por inmediato resultado un aumento notable en los ingresos de las aduanas, que en el último semestre han producido 5,000,000 de duros, mientras que durante los periodos mas prósperos de la república solo habian producido 4,000,000 en todo un año. Solo la de Vera-cruz ha rentado 400,000 duros; la de Matamoros 789,000, descontando los sumas que han sido robadas. Calcólanse los ingresos del imperio así que se encuentre en circunstancias normales, en las cantidades siguientes: aduanas, 16,000,000 de duros; contribucion territorial, 12,000,000; industrial, 3,000,000; renta de estanco de tabacos, 3,000,000; contribucion de patentes, 3,000,000; de sal, de pólvora y de carrus-

jes, 2,000,000; de hipotecas y timbre, 2,000,000. Total, 40,000,000 de duros. Los gastos se cree que no excederán de 20 millones de duros, y los otros 20 se destinarán al pago de los intereses de la deuda. Esta, una vez liquidada, ascenderá próximamente á 140,000,000 de duros, y añadiendo los 60,000,000 del último empréstito, suman 200,000,000, deuda que no es exagerada, atendiendo á los productos que con hoy cuenta el imperio mejicano, recursos que pueden acrecentarse extraordinariamente en poco tiempo.

Las últimas noticias de Méjico dicen que el general Doblado, despues de su derrota en Matuhuala, ha caido en desgracia, teniendo que retirarse á los Estados-Unidos.

—El único hombre político importante que queda al lado de Juárez, es el general Ortega, quien tiene razones poderosas para no unirse á la intervencion, pues habiendo faltado á su palabra de honor cuando estaba preso en Orizaba, inmediatamente que le cojan los franco-mejicanos será pasado por las armas.

Ha quedado firmada en Barcelona por los Sres. Buxó hermanos la escritura de contrata para el suministro y servicio del alumbrado público de las calles que no tienen gas, por el aceite mineral de esquistos. En el término de un mes, á contar desde dicha fecha, deben quedar alumbradas por el esquistos todas las calles que actualmente lo están por el aceite vegetal, corriendo á cargo del contratista todo el material necesario.

Asegúrase que para acabar con la resistencia de Juárez se habia decidido que las tropas franco-mejicanas formadas en muchas columnas partirían de cuatropuntos diferentes convergiendo hácia Monterrey para atacar á los juaristas y cortarles la retirada. Esta expedicion se verificará, segun se dice, á fines del verano. Se la está ya preparando, y diferentes cuerpos de observacion han tomado ya posicion con este objeto en varios puntos de los Estados de la Coahuila, Chihuahua, Tamaulipas, Potosí y Nueva Leon.

—Continuaban operando en las inmediaciones de Atapulco varios destacamentos juaristas á las órdenes de Alvarez.

Una comunicacion del ministro de la Guerra en Washington Mr. Stanton, dice con referencia á lo manifestado por varios prisioneros confederados que el almirante Ferragut habia tomado á Mobile. El dicho de los prisioneros merece poco crédito.

El *Diario Español* haciéndose cargo de la grosera carta enviada al periódico francés *La Illustration*, por su corresponsal enviado á la inauguracion del ferrocarril del Norte, dice lo siguiente:

«Debemos advertir que este escritor, á quien tuvimos el gusto de ver en San Sebastian, se presentó en el banquete con pantalon de dril blanco y sombrero hongo formanó contraste con todos los demás convidados que vestian de rigurosa etiqueta. No tuvo por conveniente quedarse en Vitoria, y siguiendo su viaje á Madrid cenó con otros muchos compatriotas suyos en Miranda, armaron una culebra de marca mayor en la fonda de la estacion, y se largaron sin pagar el gasto despues de limpiar perfectamente las mesas de toda clase de comestibles y bebida. Esto no lo dirá el escritor de *La Illustration*, porque es verdad y por lo mismo lo decimos nosotros.»

Entre las declaraciones hechas por la junta de clases pasivas, aparece en la Gaceta de ayer la del Sr. D. Félix Janer, catedrático jubilado en medicina de la Universidad Central: se le reconocen 63 años y 3 dias de servicios; se le declara el haber anual de 24,000 rs., sueldo regulador 30,000 Bien merecen esta recompensa en la decrepitud sesenta y tres años dedicados al martirio de la enseñanza.

La compania de los caminos de hierro de Paris-Lyon-Mediterráneo, está ensayando un sistema de balastradas articuladas en los costados de los wagones, á fin de que pueda ejercerse mejor y mas pronta vigilancia desde fuera en el interior de los carruajes.

En Lyon se están haciendo experimentos con una locomotora destinada á subir las grandes pendientes. El nuevo sistema está basado en el principio de dinámica que se observa en la progradacion del hombre y de las bestias. Consiste en aplicar la ley de la inerxia, de modo que el brazo de la palanca en la rueda desde el punto de apoyo, vaya siempre delante del centro del movimiento. En virtud de este invento, aumentase considerablemente la resistencia al resbalamiento sobre el plano indicado, de suerte que las ruedas nunca pueden girar en sentido contrario, la seguridad de los viajeros no queda comprometida, y se resuelve así uno de los problemas mas difíciles de la mecánica aplicada.

El *Contemporáneo*, que por lo general se halla al lado del gobierno actual, se mues-

tra disidente en cuanto á la aplicacion de la actual ley de imprenta, y cree que se hace un uso poco equitativo de ella.

Con el título de *Romances y episodios militares*, ha empezado á publicarse una coleccion de poesias originales del teniente de cazadores de Arzópiles D. Enrique Tovar y Peinador. El objeto de esta publicacion es compendiar con la verdad y sencillez posibles, las poéticas y sublimes páginas de la vida del soldado, desde el momento que deja su hogar para defender su patria, hasta que vuelve á él encerrando en un pobre canuto de laton una hoja de servicio, cuya copia conserva la patria para formar la historia de sus triunfos y engrandecimiento.

En sustitucion del Sr. D. Emilio Bravo, juez de primera instancia que se halla ausente de Madrid, ha sido nombrado el Sr. D. Juan Fernandez Palma, para completar el jurado que ha de fallar la denuncia núm. 8 de *La Libertad*, cuya vista dejó de celebrarse anteayer por aquel motivo.

La Libertad dijo que el Sr. D. José Maria Diaz habia sido confundido en la cárcel entre malhechores; y el interesado dirije una carta á aquel periódico lamentando que se haya hecho esta calificacion de personas cuya educacion y sensatez iguala á la desgracia que sobre ellos pesa y que no han sido calificados con tanta dureza todavía por la ley.

El comandante de infanteria de reemplazo D. José Faulon y Sanchez, ha sido destinado de comandante militar al canton de Igualada.

Sobre quién era mejor torero, si el Tato ó el Gordito, armaron una pendencia dos habitantes de Cádiz, viniendo por fin á las manos y resultando ambos heridos.

El famoso domador de fieras Mr. Bernabó ha llegado á Granada, donde exhibirá al público su magnífica coleccion.

El moro de Melilla que en el 19 de junio intentó asesinar á otro por robarle cuatro panes de municion, fué asesinado el 17 del corriente por un hermano de aquel, el cual le perseguia incesantemente.

Se dice que está preso en la plaza de Alhucemas otro de los criminales causantes de las muertes habidas en aquella plaza, y dos que desenterraron las victimas que se habian enterrado en la plaza. Parece que estos bárbaros habian pasado á nado el trecho que hay desde el campo infiel á la playa del lugar donde estaban enterrados los cadáveres, y estando ya sacándolos de las fosas los divisó el vigía de la plaza, y dando aviso al gobernador salió un lanchon con tropa, que aprehendió á dos de ellos, pues los restantes se arrojaron al agua luego que vieron el lanchon.

El príncipe Couza ha hecho proclamar la ley rural, por la que los labradores, mediante una indemnizacion, pueden hacerse propietarios de los terrenos que poseen en calidad de foro ó enfiteusis, quedando abolida por esta ley la servidumbre personal que los colonos estaban obligados á prestar al señor directo.

El *Clamor* recuerda que en el Museo de Artilleria se conserva, al lado de las humildes sillas de peja que ocuparon el duque de la Victoria y el general en jefe del ejército carlista, la tosea mesa de pino donde se firmó el célebre Convenio de Vergara, que vino á enjugar las lágrimas de innumerables familias y á contener el derramamiento de sangre que inundaba nuestros aislados campos.

Hoy tendrá lugar en la sala extraordinaria la vista de la causa seguida contra *El Diario español*, á instancia del Sr. Alonso, gobernador de Málaga. Defenderá á nuestro colega el conocido letrado Sr. Terron y Meléndez.

Anteayer salió de esta corte para los baños de Tlernes, situados entre las dos provincias de Aragon y Navarra, nuestro querido amigo el distinguido poeta don Narciso Serra. Accediendo al consejo de su señora madre, se ha dispuesto para este viaje confesándose y habiendo recibido la Sagrada Forma, aunque se encuentra muy aliviado. Deseamos de todas veras que á su regreso se halle completamente restablecido.

Es seguro que los príncipes de Galies, despues de visitar la corte de Copenhague y acaso la de San Petersburgo, vendrán á Paris; pero esta visita no tendrá ningun carácter político.

De la circunstancia de haber ido carruajes de la corte francesa á la estacion del ferrocarril para recibir al príncipe Humberto y conducirle á su alojamiento en el palacio real, han deducido muchas personas en Paris que el emperador abrigaba el intento de dar cierta importancia política á este viaje, pero este detalle solo significa un acto de política.

En el invierno próximo verá la luz pública en Paris un libro destinado á llamar la atencion pública: titularáse *Memoirs de Barrás*, y como lo indica su título

son las memorias del célebre presidente del Directorio, el cual como es sabido pertenecía á una distinguida familia, y murió oscuramente en París en 1829.

El gran Consejo de Ginebra ha aprobado la validez de la elección de Mr. Chevriere, la cual anulada por la mesa electoral había sido causa de los últimos disturbios que han costado la vida á ocho personas.

El tenor Naudin, que había sido ajustado por el Sr. Bagier para la próxima temporada teatral, ha firmado su contrato para el teatro de la Grande Opera de París, cuyo director indemnizará al empresario del régio coliseo los daños y perjuicios. Esta ha sido una especie de expropiación por causa de utilidad pública.

Ha sido conducido á París, donde llamará seguramente la atención un nuevo instrumento recientemente inventado, que se llama *Aerofon*. Consiste en una especie de órgano en que el aire está sustituido por el vapor. Los sonidos de este instrumento tienen una fuerza extraordinaria.

Las prisiones hechas en el Véneto y en la provincia de Trento por las autoridades austriacas, han sido causa de haberse descubierto varios depósitos de armas y de camisas rojas. La mayor parte de los presos son jóvenes de corta edad, pertenecientes á acomodadas familias. También se cuentan entre las personas detenidas algunas señoras. Dicese que se va á formar un proceso por delito de alta traición.

Los grandes resultados que han conseguido los misioneros protestantes ingleses y norte-americanos en Constantinopla se deben, no á que hayan predicado el protestantismo, sino á que han formado una especie de nueva doctrina religiosa mezclando principios del cristianismo y del islamismo. Sabido es que el gobierno del Sultan ha desterrado á los sacerdotes turcos que habían adoptado y predicaban esta nueva religión.

Los jesuitas misioneros en China han determinado defender con las armas sus establecimientos de los ataques de los insurrectos. Citase una brillante victoria alcanzada por un cuerpo de setecientos cristianos chinos capitaneados por un individuo de la compañía. El combate ha tenido lugar á unas doscientas millas de Pekin.

Los ingleses hacen grandes aprestos guerreros en el Japon. Su plan es apoderarse y establecerse en el estrecho de Simono Saki, destruyendo el poder y la influencia del daimio que domina en aquel país y que profesa singular enemistad á los europeos.

Monseñor Meglia, auditor de la nunciatura en París, ha sido designado para representar á la Santa Sede en Méjico.

En las elecciones de diputados verificadas en varios distritos vacantes en Italia, ha triunfado por completo el partido moderado, lo cual es un indicio de la fuerza que va perdiendo el partido de acción.

Una reforma importante acaba de verificarse en los Principados Danubianos. La ley rural ha sido promulgada y abolida la servidumbre del trabajo. Los campesinos se convierten en propietarios mediante una indemnización. El príncipe Couza ha dirigido una proclama á los campesinos.

El emperador Maximiliano ha querido que el corto número de prisioneros mejicanos traídos á Francia que no han querido reconocer al imperio, vuelvan á su patria, sin exigirles la menor protesta ni condición. Hé aquí sus palabras con este motivo:

«Deseo establecer la concordia y borrar cuanto sea posible los rastros de discordias pasadas. No exijo nada que hiera al honor de las personas, nada que parezca arrancado por la fuerza. Exento de las pasiones que han afligido mi nueva patria, no aspiro mas que á llegar á ser centro de unión de la gran familia mejicana.»

El Sr. D. V. B. H. nos da cuenta de un rasgo de honradez que tenemos sumo placer en consignar. En la noche del lunes, á las once de la misma, se dejó olvidada una cartera de viaje que contenía intereses, en el carruaje de plaza número 330, que guiaba Domingo Fernandez, el cual se los devolvió al día siguiente. Hechos de esta especie no necesitan comentarios.

Nos escriben de París que el 27 dió el príncipe Napoleón una gran comida al heredero de la corona de Italia, príncipe Humberto, y después de la comida hubo recepción en las habitaciones del palacio real, que ocupa dicho príncipe, de los italianos notables que habitan actualmente en París.

El 27 también al medio día el príncipe Humberto hizo una visita á los emperadores en el palacio de Saint-Cloud.

Las fiestas que se darán al príncipe italiano y los honores de la hospitalidad quedan á cargo del príncipe Napoleón. Al efecto se habla de una gran cacería en los bosques de Meudon, que pertenecen á éste.

Es seguro, sin embargo, que el príncipe acompañará al emperador durante los cuatro ó cinco días que permanecerá el soberano francés en el campamento de Chalons.

Los periódicos austriacos se esfuerzan en manifestar que en la entrevista de los sobe-

ranos de Austria y Prusia no ha tenido ni tendrá consecuencias políticas de ninguna especie, pues solo han tratado de los asuntos comerciales de Alemania. En París se cree, sin embargo, que estas manifestaciones van destinadas á encubrir el verdadero objeto del viaje del rey de Prusia á Viena, el cual ha sido exclusivamente por razones políticas.

Las últimas noticias de Filipinas que hemos recibido por el correo de ayer alcanzan al 5 de julio:

—Ninguna novedad notable ocurría en el archipiélago, y se disfrutaba de completa tranquilidad.

—En la bahía de Manila se habían ahogado tres hombres á consecuencia de las fuertes rachas de viento.

—El 28 de junio se desplomó la casa que habitaba en Manila el Sr. de Farren consul inglés, quedando en pié, por fortuna, solo la habitación que ocupaba dicho señor, enfermo hace algun tiempo.

—Ha muerto del cólera en Capas el misionero Fr. Juan Perez.

—El jefe de administración de la sección de hacienda de Manila D. José Lopez Porras ha sido declarado cesante.

El Clamor público, representante de la fracción progresista que admite la constitución del 45 como legalidad común, ha pedido que se entregue el poder al duque de la Victoria como único medio de salvar las críticas circunstancias que atravesamos segun nuestro apreciable colega. **El Gobierno**, ocupándose de este mismo asunto y partiendo del mismo supuesto, cree que el único medio de hacer frente á nuestras actuales necesidades y á los conflictos que se presentan en el porvenir es un ministerio ultra-moderado: **La Epoca** se coloca en un término medio entre ambos y dice, que no le alarmaría un gobierno presidido por el general Espartero si con él se prestaba un servicio á la reina y á la patria; pero cree que antes de esto sería necesario que el duque de la Victoria se presentase en el Senado para manifestar allí lo que desea el partido constitucional que lo reconoce por jefe.

La Libertad ha indicado y repite que existen proyectos de fusión entre **El Contemporáneo** y **La Epoca**, y añade ayer que desaparecerá aquel diario entrando de subdirector de éste el Sr. Alvareda. Creemos que no haya nada de cierto en esta noticia.

Parece que se ha aplazado hasta fines de setiembre (que es cuando se esperan en Madrid contestaciones definitivas de Lima) la publicación del folleto que anunciamos sobre las islas Chinchas. Varias diputaciones provinciales se ocupan, siguiendo el ejemplo de la de Valencia, de la cuestión del guano.

Cree un periódico que no debe haber inconveniente para que se verifique la exposición de este año en la galería italiana del Real Museo, en donde podrían exponerse los cuadros con todas las condiciones que estos requieren, y sin otros gastos que los que ocasionaría la compra de unas cuantas varas de peralcina para cubrir las pinturas del Museo.

Segun escriben de París se ha verificado en el Hotel Laffite la apertura de la exposición internacional de bellas artes, y el precio de entrada se ha destinado á socorrer á las víctimas del incendio de Limoges. Ademas se van á dar funciones en varios teatros de París con igual objeto.

El Contemporáneo niega ser órgano del Sr. Llorente como ha asegurado **La Libertad**.

Ayer tarde ha llegado á la Granja la infanta doña Isabel de Braganza. S. A. se aloja en la misma casa que ocupó el duque de Parma. Mañana á las doce recibirá á las personas que ocupan posiciones oficiales y á las que por su clase tienen entrada en palacio.

Aunque todavía no se han repartido las invitaciones, nos dicen de la Granja parece que el día 1.º se verificará una gran bañada en los montes de Riofrío. Su Magestad la Reina no ha querido que termine la jornada sin obsequiar de este modo á los altos dignatarios de palacio y demas personas que suelen recibir tales muestras de bondad.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS** de nuestro servicio particular:

Nueva-York, 18.

Los federales se han retirado de Petersburgo.

Los confederados han sido derrotados en Dutch perdiendo 500 prisioneros, y siete cañones.

El general Burnside ha presentado su dimisión.

Early se retira rápidamente del valle Shenandoah persiguiéndole de cerca Sheridan.

Corre el rumor de que se organiza una fuerte invasión á los Estados del Norte.

Los confederados amenazan á Henderson en Kentucky.

El almirante Ferragut ha bombardeado á Movila.

Aumenta la agitación en favor de la paz.

Paris, 30.

Los insurrectos de la Argelia han sido rechazados hacia el Sur.

Han ocurrido nuevos grandes incendios en la provincia de Constantina.

ciencia por la cantina á esperar á la infanta doña Isabel de Braganza. La entrevista fue sumamente afectuosa y regresaron en el mismo carruaje á palacio donde tenia preparada habitación y donde residirá mientras permanezca en la Granja.

S. A. el infante D. Francisco sale de la Granja para Madrid el día 31.

Hoy puede asegurarse que la corte no abandonará el Real Sitio antes del 9 de setiembre.

Han regresado á Madrid del Sitio de San Ildefonso los señores ministros de Hacienda y Ultramar.

Se ha dispuesto que los brigadieres don José Gomez Barreda, jefe de la primera brigada de la primera division de infantería del cuerpo de ejército y distrito de Castilla la Nueva, y D. Carlos Saenz Delcourt, que lo es de la brigada de Andalucía, cambien respectivamente de destino.

Ayer llovió en la Granja, pero no lo necesario para cambiar la temperatura que ha vuelto á elevarse desde hace tres días.

No es cierto que haya sido separado el auditor de guerra Sr. Alarcon, ni hay motivos para ello. Lo que se ha hecho es concederle la jubilación que ha solicitado por motivos de salud. Para reemplazarle parece que ha sido nombrado el que desempeña igual cargo en el distrito de Granada.

Ayer mañana recibimos de la **Agencia Peninsular** los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS**:

Paris, 29 (por la noche.)

El emperador ha aplazado hasta mañana su salida para el campamento de Chalons.

Roma, 28.

De resultas de las reclamaciones del embajador de Francia, el Papa Pio IX ha dado las órdenes para que sea devuelto á su familia el joven judío Coen, que había sido detenido en el colegio de los Catecúmenos.

Liverpool, 29.

Todas las correspondencias de Nueva-York señalan el movimiento pacífico, cuyos progresos se notan en todas las ciudades de los Estados Unidos del Norte. Confirman también la noticia relativa á las proposiciones por parte de la prensa y de la población, de enviar á Richmond unos delegados con la misión de negociar un armisticio y de fijar las bases de la paz.

(El mismo parte contiene unas palabras completamente desconocidas en el idioma francés, y son, por consiguiente, imposibles de traducir.)

Ya se han trasladado las escribanías de cámara de los Sres. Moscoso, Quintas y Martínez á las galerías del mismo edificio, donde continuarán instaladas hasta despues de terminadas las obras de recomposicion del ángulo donde se hallaban situadas.

Dice el **Boletín de loterías y de toros** que el domingo próximo 4 de setiembre se verificará en esta corte la 16.ª media corrida de toros, lidiándose tres de D. Félix Gomez y otros tantos de D. Vicente Martínez, que serán estoqueados por *Cichares*, Ponce y Gordito. La cuadrilla del *Tato* trabajará en unión de la de Ponce.

A **La Epoca** escriben de San Ildefonso, no sabemos con qué fundamento, que se habla de algunos cambios próximos á verificarse en el alto personal del ministerio de Hacienda.

Dicese que, jubilado el asesor general Sr. Ramirez Arellano, ocupará su plaza D. Ambrosio Gonzalez, fiscal que fué del tribunal de Cuentas del reino.

El Sr. Olave, oficial de la secretaría, va á desempeñar el destino de administrador de Hacienda pública de Málaga, y le sustituye en la secretaría el Sr. Caña, diputado á Cortes y visitador que fué de propiedades y derechos del Estado.

El Sr. Cros, vocal de la junta de clases pasivas, pasa á segundo jefe de la dirección de contabilidad, y el Sr. Longoria ocupa el puesto vacante en clases pasivas.

También se añade que al Sr. Panchon y Macías, administrador de consumos, reemplaza el Sr. Gasset y Artime, y que el Sr. Hazañas vuelve á la dirección de Loterías por dimisión del Sr. Bremon.

Repetimos que ignoramos el fundamento de estos rumores.

Ha regresado á Madrid de su expedición veraniega, el Sr. Ferrer del Rio, censor de teatros.

El maestro del Conservatorio de Praga Sr. Giordigiani ha sido jubilado por su avanzada edad con la pensión anual de 8,000 francos.

En el teatro Armonía de Trieste se ha puesto en escena un drama, escrito por la señora Julia Barbieri Storazi, intitulado *Otobardo Dorsey*, que ha sido recibido con frenéticos aplausos.

Por el gobierno de provincia se ha remitido al ministerio de la Gobernacion para su aprobacion el proyecto de un camino comprendido entre el Obelisco de la Fuente Castellana y el nuevo circuito de Madrid, siguiendo la dirección del límite de las nuevas edificaciones en la parte E. del ensanche.

Anteayer á las 2 y media de la tarde fué conducido á la Casa de Socorro del segundo distrito, un sujeto, herido de gravedad en su misma casa por un hombre á quien dijo no conocia, habiendo sido despues conducido al Hospital General.

La Libertad dice que el asunto referente á la devolución de las islas de Chinchu no se resolverá sin oír la opinion de los Cuerpos colegisladores. Esto podrá ser cuando mas una suposición de nuestro colega, pues no creemos haya inconveniente en que esta cuestión se resuelva antes, si antes el gobierno del Perú, como es de esperar, facilita la terminación de este incidente.

Ya ha visto la luz pública el folleto que el Sr. Chaparro ha escrito con el título de **El partido progresista ó Espartero y Olózaga**. Con decir que el autor de este escrito es redactor del *Ancora*, queda declarado que en el folleto se defiende al duque de la Victoria, se ataca energicamente al Sr. Olózaga y se combaten las tendencias revolucionarias que á dicho señor y sus amigos se atribuyen.

Dice **La Iberia** que ha sido relevado del mando del regimiento de Sagunto el coronel de caballería Sr. D. Enrique Sanz, ayudante que fué del general Prim en la expedición de Méjico, habiéndosele dado el reemplazo para Zaragoza.

El día 10 del corriente por la noche se declaró un voraz incendio en el pueblo de Raesdin, de la provincia de C. ronse, y en pocas horas quedaron reducidas á cenizas sesenta y tres casas con la mayor parte de lo que en ellas se encerraba, y mucha parte del mejor ganado. Para cortar la acción del terrible elemento hubo necesidad de destruir cuarenta casas mas. De desgracias personales no se tienen noticias, pero han quedado reducidos á la mayor miseria cuarenta y seis vecinos del espresado pueblo.

Segun despachos telegráficos, la temperatura había variado en las primeras horas de la mañana de ayer en varias provincias de España desde los 19º que marcaba el termómetro en Santiago hasta los 28º á que se había elevado en Palma.

El estado del cielo era: despejado en Bilbao, Granada, Valencia, Palma, Valladolid y Salamanca; cubierto con lluvia en Santiago, y nubes en casi todas las demas provincias.

La mar estaba: tranquila en Bilbao, Alicante, Palma y Barcelona; poco oleaje en la Coruña, y rizada en San Fernando.

Ayer mañana ha sido auxiliado en la casa de Socorro del primer distrito un sujeto á quien el caballo de un carruaje había mordido en el brazo izquierdo.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 2,449 fanegas de trigo, de 43 á 52 1/2 rs. la fanega; la cebada de 27 á 30 rs., y la algarroba á 30 rs.

Se ha dispuesto que con las dos brigadas de infantería que se hallan organizadas en el distrito de Cataluña se forme desde luego una division.

El pan que decomisó el Sr. Rsvuelta procedía de la tahona núm. 8, sita en la calle de San Andrés, cuyo dueño fué el mismo á quien en el propio día se le recogieron por el señor de Medina y Rodríguez 3 fanegas de pan, imponiéndole ademas 500 rs. de multa. Es decir, que el tahonero sufrió dos castigos, pero por faltas que notaron autoridades de dos distritos diferentes. Ahora **La Iberia** lo entenderá y comprenderá lo aventurado que es adelantar juicios sin estar bien enterado de los hechos.

Dice **La Iberia** que los que dan ya por muerto al ministerio, se han reunido anteayer en casa del Sr. Alonso Martinez. Se comprende el fundamento de tal noticia con saber que tanto el Sr. Alonso Martinez como la mayor parte de los pocos individuos á quienes puede aludir el diario progresista, se encuentran fuera de Madrid. No sabemos, sin embargo, si serán otros los disidentes á que se refiere **La Iberia** ni si irian á tratar de política de repostería con la criada del señor Alonso Martinez.

Un diario progresista dá ayer estas terrores nuevas: «Parece que anteayer de madrugada entraron dos huéspedes de á ocho en el Principal. También parece que se han remitido á los sótanos del Principal cincuenta sombreros de guardia civil. Es de advertir, que los sombreros iban puestos.» Si el periódico á quien aludimos ha querido lucir dos chistes en las dos noticias, bien se le puede permitir el desahogo de la invención; por lo demás nos parece escusado añadir que los hechos que cita, deben ser resultado de alguno que al dormir padezca pesadillas.

El tren *express* que llegó á Valladolid el 28 por la noche, sufrió un retraso de mas de dos horas, á causa de haberse atravesado en la vía un toro, entre Navalgranda y Avila. Ni lo mucho que el maquinista hizo sonar el silvato, ni el ruido mismo del tren, ni las luces que éste lleva, lograron ahuyentar al animal, que fué cogido por la locomotora y muerto sobre la vía. Al pronto se creyó que el tren no había sufrido desperfecto; pero á los pocos metros empezaron los viajeros á gritar que se detuviera la marcha, pues iba el tren descarrilado. El ruido de los coches impedía que el maquinista oyera las voces de los viajeros, hasta que uno de los empleados, corriendo por los estribos, pudo hacer que se detuviera la máquina, no sin recorrer otro buen trecho de camino. Esto, que pudo dar lugar á un desagradable acontecimiento, se subsanaría fácilmente, colocando una campana en la máquina que, por medio de hilos, pudieran tocar los guarda-frenos. De este modo, así como el maquinista por medio del silvato avisa á los

guarda-frenos que los abran ó los cierren; estos á su vez podrían tambien avisar al maquinista cualquier acontecimiento del tren; lo que es tanto mas necesario, cuanto que el maquinista, fija la vista en la vía, no ve lo que á su espalda sucede, y los guarda-frenos van siempre, por su situación, dominando el tren, y notan al momento el mas ligero percance.

Ha sido detenida y puesta á disposición de la autoridad una mujer llamada Benita Oliva, que, segun se dice, tenia relaciones con el portero que franquea las puertas á los ladrones en la Caja de impositores y descuentos.

Asegúrase que anteayer se recibió en Madrid una carta de Londres, escrita por el Sr. Olózaga, cuyo grave contenido ha sido causa de que se declare una nueva escisión en el partido progresista. Dicese que el Sr. Olózaga manifiesta cuáles son las condiciones con que apoyaría á sus amigos si llegase el caso de ser llamados al poder. Sin que nosotros nos atrevamos á dar todos los detalles que hemos oido, creemos que si el hecho es cierto, muy pronto se revelará con alguna manifestación más ó menos explícita de varios individuos importantes del indicado partido.

Segun cartas que tenemos á la vista, las noticias recibidas de Manila por la Mala de la India alcanzan al 5. El cólera continuaba causando algunas víctimas, si bien limitándose á algunos puntos del litora. En la capital era menos intenso.

El 27 de julio fundó en Manila, procedente de Hong-Kong la goleta *Circe*, conduciendo la Mala de Europa correspondiente al 5 de mayo. La situación del mercado había mejorado, merced al aumento de la circulación, efecto de algunas remesas de numerario llegadas para el comercio extranjero de aquella capital. El precio de los frutos se sostiene favorablemente; el de los efectos había sufrido alguna baja, y los cambios han descendido de 18 y 12 por 100 respectivamente daño al papel, y cobre de Londres y Madrid al 10 y 4 por 100. La tranquilidad pública seguía inalterable.

El ministro de la Guerra federal, Hutton, ha rechazado la petición del gobernador de Nueva-York, Seymour, de abrir una información relativa al número de quintos fijado á las ciudades de Nueva-York y Brooklyn.

Una carta de Turin que publica la *Independencia belga* dice que durante la estancia del Rey de España en Saini-Cloud se trató de la cuestión del reconocimiento de Italia por el gabinete de Madrid. El autor de la carta dice que ignora cómo se resolvió, pero que en altos lugares en Turin se cree se verifique pronto dicho reconocimiento, habiéndose enargado el emperador Napoleon de tomar la iniciativa en esta delicada cuestión. Creemos que la noticia no es cierta.

Circula por los Estados Unidos una proclama dirigida por el pueblo inglés al norte-americano, exhortándole á la paz. El *Morning-Post* la inserta en sus columnas.

En algunos puntos de Andalucía ha empezado á espenderse carne de gato, de cuyo abuso tienen ya noticia las autoridades.

El 19 á las cuatro levantó su campamento de Melilla el general árabe, saliendo con su expedición con dirección á la kabila de Bene-wijuro con objeto de cobrar la contribución.

En la tarde del 13 al retirarse los penados de Melilla se notó la falta del cabo de vara Victor Guadalupe y del confinado Alfonso Chirivella, los cuales fueron dados desertores por el capataz de guardia al tiempo de hacer el encierro; los dos tienen una biografía bastante histórica en fechorías. Al indagar sobre la fuga al campo infiel de los dichos penados resultó que el vigilante que los custodiaba, se había fugado tambien con ellos, llevando consigo las armas y municiones con que efectuaba el servicio de escolta: este era paisano del cabo de vara, y segun parece fué seducido por el dicho cabo.

La feria de Riogordo (Málaga) ha estado en extremo concurrida haciéndose bastantes tratos, especialmente en ganado de cerda.

Llamamos la atención del señor inspector de imprenta hácia unas indecentes copias que ayer recibían por Madrid un gran número de ciegos. En ellas se habla de lo ocurrido entre un coronel y una señorita, y el hecho está referido de tal modo, que hace subir el carmin á las mejillas del más descolorido. Por lo general todas las copias que venden los ciegos son por el estilo, y creemos que sería muy prudente su prohibición.

Dice **La Iberia** que se ha prohibido la circulación del periódico progresista *Los Dos Reinos*, que había empezado á ver la luz pública en Valencia. Nosotros, sin embargo, seguimos recibiendo el indicado periódico, y nada hemos oido que confirme esta noticia.

Las Novedades dice que el partido progresista no entiende como legislación común en ningún caso la ordenanza del ejército, pues no conoce más ley común que la ley civil.

Va á crearse en Francia un establecimiento de Asilo para los artistas y literatos pobres de edad avanzada. En él podrán albergarse mediante una corta retribución diaria.

SEGUNDA EDICION.

Ayer recibimos de la Agencia Puntolar los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 30.

Hoy a las doce, el emperador ha salido para el campamento de Chalons, acompañado del príncipe Humberto y del príncipe Napoleón.

Marsella, 30.

Las noticias de Túnez no son enteramente satisfactorias.

Varios de los jefes de las catorce tribus que se han sometido reconociendo la autoridad del bey, han sido asesinados por los agentes de las cuarenta tribus que han quedado con las armas en la mano y con la intención de seguir insurreccionando a las tribus de la Regencia.

Londres, 30.

El asunto del buque «Georgia» toma serias proporciones.

Se asegura que el comprador del buque confederado ha hecho la compra con la autorización del gobierno inglés.

Atenas, 29.

Acaba de tener lugar en la Cámara de los representantes una sesión tumultuosa y escandalosa al mayor grado.

Habiéndose permitido un diputado de oposición, dirigir al rey una carta sumamente insultante, se ha presentado en la Cámara una proposición de censura contra su autor.

Después de largos y animadísimo debates, dicha proposición ha sido aprobada por 193 votos contra 27.

El Sr. D. Cayetano Sanchez ha dejado la dirección del Reino en que tanto se ha distinguido, manifestando en una espresiva carta que solo motivos de salud le han obligado a esta determinación. El Reino por su parte dedica a su director una espresiva despedida. Dicho periódico continuará sin mas dirección que el acuerdo unánime de sus redactores.

El Reino habla anoche de disidencia entre los señores Sagasta y Abascal, propietarios de La Iberia. Nosotros habíamos oído también algo, y esto viene a confirmar la noticia que dimos acerca del efecto producido por la importante carta del Sr. Olózaga.

Hoy por la mañana llega a Madrid el señor conde de Ezepeleta, gobernador de esta provincia.

El vapor-correo de las Antillas ha salido ayer del puerto de Cádiz con dirección a la Habana.

Las compañías de indios negros y pagadores portugueses que se hallan a car-

go de Alegria, trabajarán el 8 de setiembre en la plaza del Hospital de Madrid. El día 10 del mismo en la de Albacete. El 14 y 21 en la de Salamanca, y el 25 y 26 en Pamplona.

También le han hecho proposiciones para que trabaje sus cuadrillas todo el mes de octubre en la plaza de Barcelona.

La Esperanza se queja, y con mucha razón si el fundamento es cierto, de que algunos fotógrafos, a la imagen desnuda de cualquier mujer aplican la cabeza del retrato que conviene a sus fines, poniendo en duda villanamente el concepto de mujeres que gozan de merecida reputación en la buena sociedad. Nos resistimos a crear semejante bastardía.

Esta noche hay en la parroquia de Santa María motetes, letanía y Salve, con acompañamiento de numerosa orquesta, como preparación a la solemne octava de la patrona de Madrid, que principia, según costumbre, el día 1.º de setiembre próximo.

Hemos recibido la primera entrega de la «Crónica general de España, ó sea Historia ilustrada y descriptiva de sus provincias, sus poblaciones mas importantes y posesiones de Ultramar», redactada por escritores conocidos de Madrid y de provincias, bajo la dirección de don Cayetano Rosell, académico de la Historia. Por lo que hemos visto en las primeras páginas, nada deja que desear, tanto en la parte literaria como en el lujo tipográfico y en la belleza y corrección de las viñetas y retratos que acompañan al texto; y si sus autores, como es de creer, observan en la narración de los hechos la imparcialidad debida, no dudamos pronosticar a esta obra un éxito favorable.

Escriben a La Epoca desde San Ildefonso que no será difícil que la corte prolongue su residencia en el real Sitio hasta mediados de setiembre, aguardando el regreso de S. M. el Rey.

El ministro de la Guerra no ha salido de Madrid, porque las atenciones de su cargo le han detenido.

En el teatro del Fondo de Nápoles va a ponerse en escena una comedia histórica original, escrita por D. Rafael Colluchi, titulada Villamediana ó el rival del rey de España.

El Papa, que se ha mostrado tan simpático a la causa polaca, envió su bendición apostólica a la princesa Czartoriski, hija de la reina Cristina; bendición que fué comunicada por telégrafo el día anterior a la muerte de la joven princesa.

El Tato sigue bien en Sevilla y ya se levanta. Parece que trabajará quizá en esta corte el día 11 de setiembre.

Ayer se han recibido en Madrid los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 29 (recibido el 30).

Southampton, 29.—En Chile ha sido sometida a una junta popular toda la correspondencia entre España y aquella república, y después de examinada, concluyeron por aprobarla. El Perú hace todos los preparativos posibles para defenderse a todo trance.

En Haití han sido ejecutados el general Longueforce y otro jefe del complot. Ha fracasado otra nueva tentativa para derrocar al gobierno.

Paris, 29 (recibido el 30).

Turin, 29.—El rey ha recibido en audiencia de despedida al Sr. Barandiarán, que fué enviado por Maximiliano para notificar su advenimiento al trono de Méjico, y en seguida partió para Berna con el mismo objeto.

Copenhague, 28.

El comité del Folksting manifiesta que de un año a esta parte 90 negociaciones con Suecia han ejercido en los negocios de Dinamarca una influencia fatal.

Paris, 29 (recibido el 30).

Túnez.—Catorce tribus se han sometido; faltan aun cuarenta por someterse, aunque sus jefes muestran disposiciones pacíficas.

Continúan las turbulencias en Sfax y Sussa.

En la Argelia se ha hecho una expedición con objeto de echar del territorio a los rebeldes.

Se han verificado grandes incendios en los bosques de la provincia de Constantina.

Ha llegado a Southampton el correo de las Antillas. El telégrafo no ha comunicado noticia alguna de Santo Domingo.

La Epoca niega la noticia dada por La Libertad sobre proyectos de refundición entre El Contemporáneo y el primero de dichos periódicos.

Escriben de San Ildefonso que el jueves será recibido en audiencia solemne por S. M. el Sr. Fazio, representante del emperador de Méjico.

Las cartas de la corte desmienten al mismo tiempo todos los rumores de crisis que han circulado.

Según el Memorial Diplomático, Mr. Meglia está ya nombrado nuncio de la Santa Sede en Méjico, para donde debe partir a fines de setiembre. El Santo Padre, en el Consistorio próximo, parece debe consagrar algunas frases paternales a los esfuerzos que el emperador Maximiliano está haciendo para la regeneración de Méjico.

Podemos afirmar, dice La Epoca, sin temor de ser desmentidos, que el célebre

folleto publicado en Paris con ocasión del viaje del Rey de España, no ha tenido la mas leve conexión con las regiones oficiales ni causado en Francia el menor efecto. Apenas ha sido leído en Paris y no sabemos que de él se haya ocupado diario alguno. La imprenta en que lo imprimió su autor, pagándolo como se hace con cualquiera otra publicación, no tiene carácter alguno imperial, y es preciso decir también que la legislación francesa, tan severa respecto de los diarios políticos, es mucho mas liberal respecto de los folletos y libros. Nosotros creemos que en Madrid se ha dado a esto una importancia que nunca ha tenido.

Indica como probable un periódico, que los duques de Montpensier al regresar a España se detengan en la capital de Baviera, siendo causa de esto viage proyectos referentes a un suceso probable, y fausto para las familias reinantes en ambas naciones.

Una correspondencia de Italia publicada en el Diario de los Debates, asegura haber mejorado notablemente las relaciones entre los gabinetes de Madrid y Turin, hasta el punto de creerse posible, dadas ciertas eventualidades, que se reanuden sus lazos diplomáticos, cosa, añade el correspondiente, que ven con sumo gusto cuantos aprecian debidamente las afinidades que enlazan a la España y a la Italia.

En las elecciones parciales de diputados verificadas en Italia el domingo penúltimo ha triunfado el partido conservador en nueve distritos de diez.

Ginebra ha recobrado su tranquilidad habitual. La mayor parte de la prensa echa la culpa de los últimos desórdenes al partido radical y a su jefe, el candidato Mr. Fazy. La ilegalidad de la decisión de la mesa electoral, compuesta en su mayoría de radicales y que anuló la elección de Mr. Cheneviere, ha sido reconocida por el gran Consejo, que es el poder legislativo de Ginebra y que ha deferido esta decisión al Consejo federal ó poder central de la Confederación.

S. M. el rey de Portugal ha concedido diferentes condecoraciones a varios españoles.

A D. Mariano Diaz del Moral, director de política en el ministerio de Estado, D. I. M. Magallon, subdirector de política en el mismo ministerio, y D. Mauricio Lopez Roberts, antiguo director de correos, la placa de la orden de la Concepción.

A D. C. de Barcáiztegui, antiguo cónsul de España en Oporto, al conde de Lérida y a D. R. Ferráz, empleados en el ministerio de España, la placa de la orden de Cristo.

A D. José Durán y Corvo y D. J. Fernandez Jimenez, auxiliares del mismo

ministerio, la cruz de caballeros de la orden de la Concepción.

A D. Adolfo de Quesada, D. D. Canzano, D. E. Creus y Gonzalez, D. F. Iñigo, don I. de las Llanas, D. J. M. Chacon y Herrera y D. J. M. Valdés, también empleados en dicho ministerio, la orden de Cristo.

Al paso que se disminuyen los trabajos en el edificio para la Grande Ópera que se construye en Paris, por falta de fondos, se proyecta la construcción de otros grandes edificios. Entre estos se cuentan doce grandes palacios edificadas por cuenta de la villa de Paris para que sirvan de morada a los 12 mariscales de Francia.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 30.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 00 0/0; el 3 exterior, a 00; la diferida, a 00 0/0; la amortizable, a 00 0/0; el 3 por 100 francés, a 66,30, y el 4 1/2, a 94,75.

Londres, 30.

Los consolidados ingleses quedan a 88 3/4 a 7/8.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 30.

Especies	Último	De hoy	Último
Espeque pública	De jun. 2000.	95-60	
Cons. al cont.	De ago. 2000	par.	
Id. fin de mes	De mar. 2000	00-00	
Dif. al cont.	De julio 2000	94-75	
Id. fin de mes	Obras públicas	94-80	
Id. fin próx.	Can Isabel II	106-00	
Amort. de 1.º	Oblig. del 1.º	93-25	
Id. de 2.º	Banco Espa.	207-25	
Personal	Créd. de Esp.	1.900	
Carret. y coes.	Id. Mob. Esp.	1.900	
De abril 2000	Canal Castill.	108	
De a 2000		95-90	

Londres a 90 d. fecha 49-65

Paris a 3 dias vista 5-13

SEMIOS. Barcelona, b. 3 1/4 d.

Cádiz, d. 3 1/4 d.

Málaga, b. 1/4

ESPECTACULOS PARA HOY.

Circo del Príncipe Alfonso.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran función de variados y escogidos ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Fric.—A las 8 1/2 de la noche.—Gran función de ejercicios ecuestres y gimnásticos, y la gran pantomima fantástica *Sind-Bad el marino o Arlequin en el valle de los Diamantes*, con la fuente mágica.

Campos Eliseos.—A las 8 1/2.—Gran concierto instrumental y vocal por la orquesta y coros del teatro.—Plaza del teatro.—Fuegos artificiales.—Los demas pormenores se anunciarán por carteles.

amor; parte mañana; le hablaré esta noche.

Prefero enviarte todo; mi corazón, sin que el mensajero sepa tu nombre, y sobre todo los lazos que nos unen; esto me dará mas confianza en su misión. Entre tanto, adies.

Adjuntas van las señas para escribirme. Te abrazo mil y mil veces. Ven si quieres con el niño; sé trabajar, nada os fallará. Escríbeme sobre todo, y escríbeme pronto. Voy a contar las horas que tarde en tener noticias tuyas: te amo mas que nunca, ¡Julia mía!

Gersey, 30 de enero de 1826.

«Querida esposa: he contado los días; treinta y cuatro días! dos veces, tres, el tiempo de ir y volver una carta. Te he enviado todo lo que habia escrito en seis meses, ¡lo que habia pensado, lo que habia sufrido! ¿No has recibido mis cartas? Mr. Schwartz me prometió, sin embargo, entregártelas; quizá es mia la culpa, he vacilado un año antes de dirigirte una letra y cuando no me ha sido ya posible resistir por mas tiempo al deseo de hablarte, de saber de tí, me he estremecido hasta el fondo de mi corazón. ¿Quizá no estás libre! La menor imprudencia ha podido costarte la libertad. ¡Dios sabe si he sufrido para conservar la tuya!»

Así, pues, no me atreva a hablar con franqueza. Aunque Mr. Schwartz me parecía un hombre excelente, cuando se trata de tí no me fiaría de mi propio hermano.

Me doy razones, multiplico los obstáculos, Mr. Schwartz no sabia si llevaba cartas; yo inventé una misteriosa combinación que ahora me parece estúpida, mas estúpida a medida que el tiempo pasa y tu respuesta no llega. ¿Debía esperarte, sin embargo?

¡No me sentía tan desgraciado en la cárcel de Caen!

Sí; yo he debido ir a Paris; Paris es grande, en él me hubiera ocultado contigo y estaríamos reunidos.

¿Qué ha sido de mis cartas? ¿No te ha encontrado Schwartz? Ya lo ves: hasta en mis horas de exasperación y locura no sospecho de tí. La fé que en tí tengo es mi último refugio.

La idea de que has recibido mis cartas y no quieres responderme, no me ocurre: me mataría si me ocurriese.

Hace dos días que guardo el lecho; no tengo enfermedad declarada, pero estoy

enfermo. ¡Me asusta la idea de morir sin verte!

Mi maestro es muy bondadoso para conmigo; si quisiera, me prestaría dinero para volver a Francia.»

14 de junio de 1826.

«Ninguna noticia tuya, Julia! ¡He estado a punto de morir! Despierto de un sueño que ha durado muchos meses; ¿por qué no he muerto durante esa fiebre que me hacia olvidar? Durante ella te he visto y te he tenido en mis brazos. ¡Nada de Francia, nada! Estoy tan débil que no puedo emprender el viaje.

Apenas puedo convencerme, ¡pero hace un año! Estamos en el aniversario de nuestra desgracia. ¿Qué haces? ¿Qué ha sido de tí?

A veces te veo muerta; ¡Dios me dé fuerza para partir!»

5 de julio de 1826.

«He vuelto a recaer; ven, Julia; ven, por piedad.»

8 de setiembre.

«Ninguna nueva; ya estoy mejor, y ayer pude llegar hasta la costa; mis ojos buscaban la de Francia; de nuevo guardo mis cartas sobre mi corazón, las escribo para enviártelas, pero sería perderlas. Iré.»

12 de setiembre.

«Dios me proteja, Julia mía; voy a partir. Dentro de algunos días estarás en mis brazos.

¡Qué hermoso esta el mar! Parto, espero, amo. ¡Esta es mi primera hora de vida desde hace doce meses!»

XIV.

En Francia.

Corría la segunda mitad del mes de setiembre; el alba empezaba a iluminar en Caen la plaza de las Acacias, cuyos tilos no habian perdido aun su follaje de otoño.

Una neblina ligera parecía tenderse como una gasa delante del sol, y el cielo azul y despejado prometía un hermoso día.

Todas las casas estaban cerradas; únicamente a la luz del crepúsculo se veía

reloj, y los actores del drama fúnebre que se iba a representar aquella mañana, se disponían a penetrar en la prisión del condenado a muerte: la evasión iba a ser descubierta.

En la calle, a pesar de la hora matinal algunos transeuntes circulaban ya, sobre todo forasteros vendedores. Estos habian madrugado para asistir al espectáculo de la guillotina. Los que conocían ya el fatal instrumento, se lo describían a sus compañeros, y acudían aquel día a Caen carretas inundadas de campesinos que soportaban las incomodidades de la expedición, con tal de disfrutar del espectáculo. ¡Los musulmanes no sienten cansancio mientras dura su peregrinación a la Meca!

Por todo el camino Andrés no oía más que estas palabras: «Guillotina, Guillotina!»

¿Se puede reflexionar sin lástima en el chasco que iban a recibir aquellos honrados campesinos? Había excelentes padres de familia que llevaban a toda la suya a disfrutar del espectáculo soportando seis leguas de camino, y joven esposo que llevaba a su cara mitad, en cumplimiento de una promesa hecha el día de la boda.

Y promesa tan sagrada se iba a quedar sin cumplir. ¡Injusta suerte! Tanto trabajo perdido, tanto deseo malogrado. ¿Cuándo volvería a ejercer sus funciones la guillotina?

A medida que se alejaba de la cárcel Andrés aceleraba el paso; su espíritu estaba más agitado. No habia preparado aquella aventura, carecía por consecuencia de plan; trataba de poner en orden sus ideas y no podía.

Por instinto más que por voluntad dirigióse hacia el puente de Vancelles; era por allí ordinariamente por donde salía a pasear con Julia, pero de repente recordó el itinerario marcado por Lambert. La salida era por el puente del Obispo.

Retrocedió en su camino, dando un rodeo para no pasar por delante de la Audiencia, ganando apresuradamente las avenidas de la iglesia de San Pedro. El se sentía Lambert, de un modo confuso, es verdad, pero ésta era su única salvación. La protección oculta que rodea al afiliado a las sociedades secretas, le escudaba al menos por una noche.

Dícese que ciertos objetos se vienen a los ojos; ideas hay que se vienen a la memoria. De repente la de Andrés le repitió aquellas palabras que tenían una forma cabalística: ¿Amanecerá mañana?

Lambert le habia prometido la historia de estas palabras, historia que se enlazaba a la más importante de las aventuras de Andrés, al suceso que le habia dejado imperecederos recuerdos. Pero Lambert no habia tenido tiempo de contarle la historia.

Lambert le habia prometido también otras cosas.

¡Imposible seria pintar el sentimiento que tenia Andrés por la pérdida de Lambert!

Fuerza es decir que su idea fija se despertó con mas violencia en el primer cuarto de hora de libertad: comprendía que ésta sería la pasión de toda su vida. ¡Su venganza estaba unida al amor de Julia!

Lambert se habia encargado de iluminar su camino, al fin del cual debían encontrar a su enemigo, al hombre que no dejaba nada tras sí, al impune ante la justicia, al maquiavélico inventor de la impunidad del robo y del asesinato, al Hábito negro, a Toulonnais l'Amitié.

Un seudónimo pertenece a muchos: un falso nombre pertenece aun a mas.

Nada, en fin, nada: el tabernero habia muerto, llevándose su secreto a la tumba.

Andrés se detuvo ante la iglesia de San Pedro: desde allí una calle guiaba al camino de Paris, otra al puente del Obispo.

No habia mas que tomar a la derecha ó la izquierda.

A la derecha estaba Julia y un peligro inevitable.

¡A la izquierda el destierro, la espatriación, la venganza!

Andrés tomó el camino de la izquierda.

Cuando salvó las últimas casas de Caen, el alba empezaba a iluminar el horizonte; bajo el primer árbol del camino habia un hombre con un caballo.

El hombre le vio llegar y no se movió. —Hola muchacho, exclamó el cincelador con resolución: ¿sabes tú si amanecerá mañana?

—Al avio, Diamante, dijo el muchacho presentando el caballo a Andrés.

Después, conteniéndose y como con desconfianza, exclamó: —Mañana... puede ser... en cuanto a hoy... serías vos el señor Antonio.

—¡Pardiez! exclamó Andrés.

El campesino, porque parecia serlo el que tenia el caballo de la brida, llevaba

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 31.—San Ramon Nonnato confesor, y la traslacion de San Hemeterio y San Celedonio mártires. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Cayetano, donde se celebrará a San Ramon con misa mayor y sermón que predicará don Valentin Casas, y por la tarde en los ejercicios de la novena del Sagrado Corazon de Maria dirá la plática D. Luis Peralta. —En las iglesias de monjas de Góngora, Don Juan de Alarcon y San Fernando, se celebrará a San Ramon con misa cantada y absolucion general. —Continúa la novena de la Virgen de la Consolacion en Santo Tomás, y predicará por la tarde D. Fabian Minuesa. —En Santa Maria se cantará al anochecer una solemne salve precedida de motetes y letanía, en preparacion de la solemne octava de Nuestra Señora de la Almudena. —Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en Santo Tomás. Orden de la Plaza.—Servicio para el día 31.—Parada: Ingenieros, Llorena y 6.º a pie.—Jefe de día: señor coronel teniente coronel de Ingenieros D. Juan Tello. —Visita de hospital: Alcántara sexto capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

EN EL COLEGIO DE SAN JOSE de primera clase, incorporado al Instituto de San Isidro de esta corte, está abierta la matrícula para el próximo curso, desde el 1.º al 15 de setiembre. NOTA. Para el 4.º y 5.º año no se admiten más internos que los ya procedentes de los cursos anteriores en el mismo establecimiento. Los reglamentos se facilitan gratis en la portería, calle del Olivar, núm. 6.

SE VENDEN UNOS MUEBLES DE todas clases. Calle de la Flora, núm. 6, cuarto bajo.

MANUAL DE CONSTRUCCION DE puentes.—Resumen de consideraciones y reglas generales, indispensables para su establecimiento y construcción, por D. Antonio Muñoz. Bailly-Bailliere, plaza del Príncipe Alfonso, 6.

IDIOMAS ALEMAN, INGLES, ITALIANO y francés.—Se enseñará a traducir, hablar y escribirlos gramatical y correctamente, pasando el profesor a domicilio por precios módicos, y no adelantados: y si a los QUINCE días de enseñanza quisiere alguno retirarse de ella, no se le exigirá ni un solo maravedí. Dejar las señas de las casas en la calle de Carretas, 41, tienda de la Rosa de Jericó, de bisutería y quincalla.

UNA SEÑORA DE EDAD DE 45 años desea encontrar un caballero solo ó sacerdote, para ama de gobierno, solo por la manutencion. En las oficinas de este periódico darán razon.

SUSTITUTO.—SE NECESITA UNO, licenciado del ejército para sustituir por muy poco tiempo a un soldado que está en la reserva. Calle de Toledo, número 38, tienda.

SE ENSEÑA FRANCÉS Y MATEMÁTICAS. Carrera de San Francisco, número 8, principal, izquierda. Matemáticas, de diez y media a once de la mañana hasta doce y media ó una. Francés, de cuatro ó cuatro y media de la tarde, hasta las seis ó seis y media. Conferencias a todas horas de día y noche, método fácil y breve. Precio muy arreglado.

EL DÍA 29 DEL CORRIENTE, A las dos de la tarde, se ha salido de la casa núm. 4, de la plazuela de Isabel II, una perrita americana, blanca, con toda la lana y muy pequeña.

La persona que la hubiese encontrado y tenga la bondad de devolverla a la misma casa, cuarto 3.º de la izquierda, se le darán las gracias y una buena gratificación por el hallazgo.

EN LA CALLE DEL HORNO DE LA Mata, núm. 9, tercero, derecha, se admiten huéspedes a 8 rs.

EN UN PUNTO CENTRICO DE ESTA corte, se cede un cuarto principal con excelentes habitaciones para una familia ó dos ó mas caballeros.

EN LA CALLE DEL HORNO DE LA Mata, núm. 4, carbonería, darán razon. FONDA DE BARCELONA.—SE HA trasladado a la calle de la Abada, número 12. Sirve con mucho esmero y tiene buenas habitaciones.

SE ADMITEN HUESPEDES: ABA-da, 15, memorialista da razon.

PERMUTA.—UN EMPLEADO DE aduanas en Filipinas, con 20,000 reales de sueldo, desea permutar con otro de esta corte que tenga sueldo proporcionado.

La persona á quien convenga podrá dejar las señas de su habitacion en la calle de la Victoria, núm. 9, librería.

PAPA MANILA.—SALDRÁ DEL puerto de Cádiz a la mayor brevedad posible la fragata-clipper española nombrada Concepcion, al mando de su capitán D. Juan T. Tuton.

Admite carga a flete y pasajeros y se despacha en Cádiz por D. Ignacio Fernandez de Castro y Compañía, y en Madrid por D. Manuel de Anuaga, calle de Santa Catalina, núm. 8.

EN UN PUNTO CENTRICO, CON sol al Mediodía y poca escalera, se cede una sala con su alceba, y un gabinete con su alceba interior, plaza del Progreso, núm. 19, la portera dará razon.

LA SEÑORA D.ª MARIA RAMONA LAGARDA DE MEDINA falleció el día 10 de enero último. Todas las misas que se celebren el miércoles 31 del corriente en las iglesias de Santa Cruz, Santo Tomás, San Sebastian (ahora en San Juan de Dios), San José, Italianos y Oratorio del Olivar (calle de Cañizares), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora (q. e. p. d.) Su familia ruega á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.

LA PENINSULAR.—ESTA COMPAÑIA procederá a la subasta de construcción de tres casas en Granada, en el terreno que ocupaba el horno de San Anton, sito en la Acera de Darro.

La subasta tendrá lugar el día 4 de setiembre próximo, a las doce de su mañana, en esta corte, en las oficinas de la compañía, calle Mayor, números 18 y 20, y en Granada en la subdirección, Acera de Darro, núm. 94. Los planos y pliegos de condiciones se hallan de manifiesto desde este día en ambos puntos.

Madrid, 19 de agosto de 1864.—El director general, PASCUAL MADAZ.

VENTA DE CASA EN TOLEDO.—A voluntad de su dueño se vende en pública subasta extrajudicial una casa en el centro de dicha ciudad.

Consta de piso bajo, con gran patio, pozo de mucha cabida, aljibe y buenas habitaciones para verano, un cuarto entre-suelo, pisos principal y segundo, con buenas salas y dormitorios y grande azotea cubierta. Tiene espaciosos y claros sótanos de construcción a rosca de ladrillo, cuadra y pajar, encontrándose toda la casa cogida de canalones para el aprovechamiento de las aguas y en buen estado de conservacion, siendo susceptible aun de muchas mejoras.

El remate se verificará a las once de la mañana del día 4 de setiembre en el estudio del señor notario D. Manuel Barbacid, calle del Hombre de Palo, núm. 7, donde podrá enterarse el que guste del tipo y demas condiciones.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. LINEA TRASATLANTICA. SALIDA DE CADIZ PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO, LA RAMONA Y LA HABANA todos los dias 15 y 30 de cada mes. Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas camarasy trato esmerado. Han hecho los siguientes tres viajes, los más rápidos conocidos. Cádiz a la Habana empleando 30 horas en las escalas, en 17 días, 12 horas. Habana a Cádiz en 18 días, 5 horas; Habana a Vigo en 13 días, 20 horas. Cádiz a la Habana, 1.ª clase, pesos fuertes 165.—2.ª clase, pesos fuerte 110.—3.ª clase, pesos fuertes 50.

LINEA DEL MEDITERRANEO. SALIDAS DE ALICANTE. Para Barcelona y Marsella, miércoles a las 11 de la mañana. Para Málaga y Cádiz, sábados a la misma hora. Billetes directos para Barcelona, Marsella, Málaga y Cádiz. Madrid a Barcelona, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 190.—3.ª clase, rs. vn. 110.

DROGAS, CURTIDOS, FARMERIA, LANA sucia de la estacion de MADRID A BARCELONA. HARINAS.—De ESPINOSA, MADRID, VALLADOLID y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona a precios reducidos. El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo las mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precios de otros artículos, pasajes, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz. En Paris, S. G. A. Saavedra, 97, rue Richelieu. Despacho central de los ferro-carriles, y D. Julian Moreau, Abad 23 y 30.

LA DELICIOSA REVALENTA ARABICA, DE BARRI DU BARRI, DE LONDRES. Cura las enfermedades nerviosas, estómago, bilis, gastritis, gastralgia, estreñimiento, náusea y vómito, diarreas, el pecho, tos, asma, catarros, fiebres, pulmonía, tisis, garganta, bronquitis, vómito, intestinos, hígado, sangre, cerebro; 60.000 curas al año. Casa Barry du Barry, 18, calle de Valverde, en Madrid; y en las boticas de provincias y de Madrid.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANK. Esta purgativo está considerado hace setenta años como el mas saludable y eficaz. Una noticia que se da gratis contiene instrucciones precisas y los signos que los distinguen de toda falsificación peligrosa. Precio 3 frs. la caja; 1.50 la media caja en Paris, en la farmacia Leroy, 45, rue neuve Saint Augustin. En Madrid: Simon, Somoinos, Quesada y Escolar.

SE DESCUENTAN RESGUARDOS DE LA CAJA DE DEPOSITOS. Se hacen préstamos con garantía de efectos públicos. La Probidad, calle de Espoz y Mina, número 1.

COLEGIO POLITECNICO DEL ESPIRITU SANTO. INCORPORADO AL INSTITUTO DE SAN ISIDRO. EN LA POSESION LLAMADA «LA ELIPA.» Establecimiento vasto y desahogado primera y segunda enseñanza.—Completa preparacion para carreras especiales.—Matricula universitaria, abierta desde 1.º al 15 de setiembre.—Condiciones económicas. Las personas de provincias pueden adquirir el Reglamento, remitiendo un sello de correo a la administracion, calle de Fuencarral, 8, bajo, Madrid.

un gorro de algodón muy caído sobre los ojos. —Necesito enterarme, repuso con calma. Preguntar no es ofender. Quitóse entonces su gorro, con lo cual no descubrió su cabeza, porque llevaba uno sobre otro: quitóse también la blusa, sin quedarse en mangas de camisa, porque iba también doble, y se lo ofreció todo a Andrés, con un pantalon de lienzo que llevaba arrollado debajo del brazo. —En un decir Jesús, Andrés cambió su traje por el que le ofrecía. El aldeano le miraba sonriendo. —Teneis que entregar a Diamante, dijo dándole la brida del caballo, en Dives, casa de Guillermo Menú: la marea sube a las nueve: la barca estará a esa hora en la orilla. ¿Hay algo para echar un trago? Andrés saltó en la silla y alargó una moneda de plata al aldeano, que se descubrió la cabeza diciendo: —Buen viaje, mi amo. Aquella mañana los gendarmes a caballo recorrieron las cercanías de Caen; nada hallaron sino a los campesinos, muy disgustados porque se volvían sin haber visto guillotinar a un hombre. Diamante lo era verdaderamente: a las nueve comía avena fresca en casa de Guillermo Menú, en Dives: un bote de pescador se acercaba a la orilla: Andrés saltó en él y pareció ser el dueño así que hubo pronunciado las consabidas palabras: ¿Amanecerá mañana?

XIII.

Andrés a Julia.

Jersey, 25 de diciembre de 1823.

«Buen año, Julia mía! Estamos en Navidad. ¿Ha puesto el niño anoche sus zapatitos bajo la chimenea? ¿Qué le ha echado en ellos el niño Jesús? Yo tengo mis regalos de Pascua: la Navidad me ofrece lo que tanto tiempo hacia que buscaba. Un mensajero seguro que te llevará el grueso paquete de mis cartas. Me arropé al dejar la Francia de no haber entregado mi diario de prisionero al honrado mozo que me tenía prevenido el caballo para huir: despues no me pesó: al fin y al cabo aquel hombre pertenecía a una de esas sociedades masónicas, de la cual hablo en mis cartas con mucha frecuencia. Aquel hombre estaba allí por orden del mismo que nos

perdió y que me ha salvado sin saberlo. Desde hace una semana buscaba con mas ansiedad que nunca un mensajero que llevase este bálsamo de consuelo a tu apenado corazon. El domingo último vino a mis manos un periódico francés del mes de setiembre: ¡leo con avidez cuanto viene de Francia, porque todo me habla de tí! Juzga de mi asombro cuando lei mi nombre, nuestro nombre, impreso en aquel diario! Mi vista se desvaneció. ¡Los desgraciados son poco cuerdos! Esperan siempre! Creí al pronto en un milagro, en una rehabilitacion... Hablando de nosotros no podía ser mas que para decir que la venda había caído de los ojos de nuestros jueces. La Francia, la Europa, el mundo entero, ¿no tendrían interés en oír el grito que proclamara la inocencia de un condenado? Un hecho semejante publicado y conocido, ¿no debía conmover el corazon de la humanidad? La rehabilitacion de un alma, ¿no debe ser objeto de regocijo? Pues bien, Julia mía, no era nuestra rehabilitacion, y digo nuestra, porque tú estás como yo acusada y mi sentencia te alcanza también. Lo que anunciaba el periódico sencillamente era mi muerte. Formaba parte de la chismografía, de los sucesos entretenidos del periódico. Al punto me ocurrió que tú habrías leído este periódico quizá el mismo día que se publicó; es decir, en el mes de setiembre, y que hace tres meses lloras mi muerte. Si yo hubiera sabido... pero acaso este periódico no ha llegado a tus manos y los otros no habrán reproducción tan insignificante noticia. ¡Quiera Dios haberte evitado este último golpe! Desde ese día sufro un cruel martirio; y si no hubiera encontrado el mensajero seguro que necesitaba, creo que hubiera partido para Francia arriesgándolo todo. Porque no sabes. Abrigo temores que no te he revelado mas que a medias. Lambert, el desgraciado que fué un instante mi compañero de prision, me hizo una semi-revelacion: nuestro enemigo te conocía, te encontraba bella... ¡Pero qué digo! No quiero detenerme en este pensamiento que me vuelve loco! Pasaré a decirte lo que lei en el diario francés. A ese enemigo, Julia, yo le conocía; es él quien... ¿No le reconocerías tú? Ese hijo de la noche podría en Paris acercar-

se a tí sin escitar tu desconfianza? La desgracia nos persigue: he tenido un sueño horrible. ¡Bien habíamos adivinado! La distancia de Córcega a Caen es larga; pero la desgracia tiene alas! Ydenuevo hablo de lo que queria callar. Quiero hablarte del periódico; refiere la tentativa de evasion, cuya relacion exacta hallarás en mis cartas; refiere los hechos a su manera, atendiendo al resultado, y despues de anunciar que el tabernero Lambert debía ser ajusticiado al día siguiente, añade: «Ambos presos, a juzgar por las apariencias, habían logrado entenderse a través del muro que separaba sus calabozos: cada uno se había encargado de una cosa: el asesino Lambert de horadar el muro: el ladrón Maynotte de limar los hierros de su ventana, que daba al campo. «Asombra que todo esto haya podido llevarse a cabo bajo la vigilancia de los carceleros: se les ha formado causa, y el que resulte culpable será severamente castigado; sobre todo el llamado Luis, carcelero de ambos, ha sido reducido a prision. Según las apariencias, el llamado Maynotte, más jóven y más ágil, fué el primero que descendió llegando sin obstáculo al suelo y escapado. Lambert, de más edad y más pesado, se suspendió del cordón cuando estaba ya resentido, se rompió con su peso y el desgraciado cayó quedando completamente reventado. En cuanto a Maynotte, cuantas pesquisas se han hecho para descubrirle han sido inútiles: su evasion parecia haber sido favorecida por la Providencia, cuando un despacho del corregidor de Dives dirigido al de Caen llegó a probar una vez más la accion directa de la justicia divina. Había sus razones para creer que Maynotte tenía ajustado su pase a Inglaterra: destacamentos de gendarmes vigilaban la desembocadura del Orne y las avenidas de la costa: habíase sabido que un hombre a caballo había salido de Caen en la madrugada del mismo día de la evasion: el caballo fué entregado en Dives en casa de Guillermo Menú. El gacete que le condujo llevaba pantalon de lienzo, blusa gris y gorro blanco de algodón. En la ribera de Divette el sábado por la mañana se encontró un cadáver horri-

blemente mutilado y vestido de la misma manera: todo induce a creer que el criminal Andrés Maynotte había contratado alguna barca para pasar a Inglaterra y ha naufragado encontrando la muerte en la travesía.» Julia, acaso esta sea un bien porque a los muertos no se les persigue; ¿pero qué habrás pensado tú, mi pobre esposa? Si has leído esto, ¡qué de lágrimas! Porque me amas, lo sé; es mi único bien esta certidumbre. ¡Tengo grabada en el alma tu despedida! Desde el domingo no vivo; es preciso que sepas de mí. ¡Bendito sea Dios que me ha enviado por fin un hombre en quien tengo confianza! Se llama Schwartz; este nombre me dió miedo y placer: me recordaba nuestra querida casa de la plaza de las Acacias. La primera vez que entré en casa de mi maestro, porque estoy de dependiente en casa de un armero, fué para comprar un par de pistolas; y a deudor a quien viene perseguido hasta aquí, lo había amenazado: todo esto me desagrado. ¡Tomarse tanto trabajo por un poco de dinero, es cosa que miraré siempre con repugnancia! ¿Te acuerdas? También iba un Schwartz en la imperial de la diligencia la noche de tu partida; un viajero pobre, sin mas equipaje que un lienzo en la mano. ¡Está tan generalizado ese apellido! No puede ser el mismo, porque este afirma no haber estado nunca en Caen, y ademas es muy rico. No sé por qué aquel viajero de imperial no se aparta nunca de mi memoria. La vispera había ido a ver a nuestro vecino el comisario de policía. Por insignificantes que parezcan todos los acontecimientos de aquel día, tienen para mí un valor inmenso, y momento llegará en que los ordene y siga su pista hasta el fin. Tengo sangre corsa en las venas! Figúrate que hasta una vez me ha ocurrido si aquel viajero de imperial sería el ¡Hábito negro! ¡Se agolpan a mi mente infinitas ideas absurdas, y entre ellas busco. Pero hé aquí una circunstancia que me ha reconciliado con el Schwartz que ahora he conocido. Si tiene afen de dinero es para casarse con una mujer a quien ama. Todo le parece poco para la reina de su corazon; se ha hecho amigo de mi maestro y los oigo hablar. Aun no le he indicado nada, pero cuento con él, porque le comprometeré por su